



坡垒树的花。

### 珍木之花 藏于深山颜值高

在海南中西部山区,生长着一些珍稀树木,除了护林员和科研人员,很少有人见过它们的花。

坡垒是龙脑香科坡垒属乔木,国家一级重点保护野生植物。在我国,天然坡垒仅分布于海南岛,它们零星生长于海南热带雨林国家公园霸王岭、尖峰岭等片区,每年6月至7月开花。

位于屯昌县的海南省林科院枫木实验林场有上百株五六十年树龄的坡垒树,大部分树高已超过20米。这些树“个头”高大,花却很娇小,花色也不娇艳,呈米黄色,整体十分低调。细观之,又能看出几分精巧,其花萼呈裂片覆瓦状,顶端圆形,花瓣旋转排列。海南省林科院枫木实验林场工程师田乐宇介绍,当坡垒花谢孕育果实时,两片对称的花萼逐渐变成一对呈长圆形或倒披针形的“翅膀”,在风的吹拂下脱离母树飘向远方,在落地之处生根发芽,长出新苗。

相较于素雅低调的坡垒花,海南凤仙花的花朵颜值颇为出众。海南凤仙花是海南特有种,是凤仙花科凤仙花属下的一个种,一年生草本植物。它们只生长在海南乐东、昌江、白沙等市县密林或石灰岩地区,花期一般为5月至9月,夏季为繁花期。海南凤仙花开出的花既有白色、粉红色,也有浅紫色,有单瓣也有重瓣,多姿多彩,十分好看。

花长得美,很多时候是一种生存策略。玉凤花属是兰科地生兰中最大的一个属,约有900多个种,其中生长在海南热带雨林里的橙黄玉凤花为夏花,这种花瓣呈橙红色,有时会变异成黄色,造型有点像飞机,被一些植物爱好者称为“红人兰”或“飞机兰”。橙黄玉凤花的花色和花型,有利于它们吸引美凤蝶等传粉者。当美凤蝶落在唇瓣上,把喙伸进距(花的管状结构)里汲取花蜜,飞走时会把花粉带走,它们造访另一朵花时,就能完成授粉。

### 老牌夏花 古今文人多赞咏

在海南乡野的坡地上,每到夏季,一株株灌木状的桃金娘,就会长出一朵朵粉白相间形似裙摆的花。凑近一看,在花瓣形成的包围圈里,花丝顶部的黄色花药好似点缀夜空的繁星,又如皇冠上的珠宝。当山风轻抚花瓣,花蕊也随之轻轻颤动,空气中飘着淡淡的香味。

在海南方言里,桃金娘也叫山尼、罗尼或山捻子,主要分布于文昌、定安、琼中等市县,它的果实曾是常见的山间野果,颇受孩子们喜欢。每年6月前后,桃金娘的花瓣掉落,花萼底部逐渐鼓起,长出一个酒杯状的小果子,果皮从青变黄、由黄转红,当它们变成紫黑色时,就基本上成熟了。此时摘下一粒放进嘴里咬一口,顿觉果肉爆浆,味道鲜甜。

近千年前,北宋大文豪苏轼曾在《海漆录》中记述:“吾谪居海南,以五月出陆至藤州,自藤至儋,野花夹道,如芍药而小,红鲜可爱,朴藪丛生,土人云倒捻子花也。”有学者认为,苏轼笔下这种“如芍药而小,红鲜可爱”的花,正是桃金娘花。

行走在海南热带雨林国家公园低海拔的沟谷或开阔处,有时可以看到

长着粉紫色花朵的裸花紫珠。这是一种唇形科紫珠属灌木,每年夏秋季节开花。它的花粉呈紫色,聚伞花序自然展开,远远看过去,有一种朦胧之美。海南大学副研究员张哲介绍,花谢后裸花紫珠会结出紫色的球形浆果,就像是一串串紫色的珠子,因此得“紫珠”之名。据唐代《本草拾遗》等典籍记载,裸花紫珠的浆果并不好吃,但其叶有“活瘀、止血、消炎”等功效。以前,海南黎族同胞在山林中狩猎、劳作受伤后,会将裸花紫珠的叶片揉碎涂擦伤口。目前,在海南白沙黎族自治县细水乡等地,人工种植的裸花紫珠已达上万亩。

“红豆生南国,春来发几枝。”海南红豆是豆科红豆属常绿乔木,《中国植物志》记载其多生长于海南、广东和广西。“每年七八月,是海南红豆的繁花期。”田乐宇介绍,在枫木实验林场,一株树龄达四五十年海南红豆树长至四五层楼高,叶片繁茂的枝梢上,一簇簇花朵呈黄白色或近米黄色,还有一些呈淡淡的粉红色。花虽小,但各瓣均具柄,子房被褐色短柔毛。这一树的小花9月凋零后,枝头会慢慢长出形似花生的荚果,内含红豆。

### 城市花影 炎夏吐芳不避阳

在海南,若要评比哪种景观树夏季开花最灿烂、最热烈,栽种于海口美舍河畔、三亚凤凰路等地的凤凰木很可能会高票“入围”。

凤凰木别名火树,是豆科凤凰木属落叶乔木,相传其因“叶如飞凰之羽,花若丹凤之冠”得名。凤凰木的枝干呈伞形撑开,羽毛状的复叶颇为青翠,5片花瓣簇拥于一处,橙红中带点黄晕,一束长长的花丝犹如凤凰的尾羽,每当花开满树时,从树下仰望,仿佛看到枝头飘着红霞,给人带来视觉上的享受。“又到凤凰花朵开放的时候,想起某个好久不见老朋友,记忆跟着感觉慢慢变鲜活。染红的山坡,道别的路口,青春带走了什么,留下了什么。”6月是大学生毕业季,也是凤凰花开的时节,一首《凤凰花开的路口》是最应景的毕业歌曲。走出校园,告别青春,学子们像一朵朵“丹凤之花”离树远行,奔赴属于自己的未来。

与凤凰花的绚丽不同,夏季开花的绿化植物毛萼紫薇的花朵颇为素雅,这也是千屈菜科紫薇属家族的共

同特点。毛萼紫薇开花,有一个花色渐变的奇妙过程,一般来说,它们的花最初呈粉紫色,一段时间后变成淡粉色,最后变成纯白色。它通过颜色变化,吸引有不同颜色爱好的昆虫传粉,可谓煞费苦心。

在海口西海岸的绿化带里,你可以看到一种叫大花紫薇的植物,它也是紫薇属,是毛萼紫薇的“近亲”。大花紫薇每年5月前开花,簇拥状的花朵为淡红色或紫色,相比其他紫薇花,它的花型更大,花瓣更舒展,花瓣边缘自然蜷曲,像舞者的裙摆。它的花一直开到7月,花期持续约100天,因而也有老百姓叫它“百日红”。

在三亚西岛、白鹭公园等处,有一种花宛如一只只黄色蝴蝶停留在树梢上,它就是夏日黄衣使者——黄槿花。黄槿是锦葵科木槿属常绿小乔木,花序顶生或腋生,花朵基部有一对托叶状苞片,花瓣为黄色。有意思的是,黄槿树花期虽长,却是“朝开暮落”,早晨花苞迎着朝阳绽放,待到夕阳西下时,花朵悄然凋落于树下,为拾花人留下一地芬芳。☀

# 夏花似锦



五指山一带的橙黄玉凤花。



琼中一家农场的桃金娘花。



海南热带雨林里的大花忍冬花朵。



海口街头的大花紫薇。刘孙谋 摄

海南日报全媒体记者 曾毓慧

海南省枫木实验林场一棵开花的坡垒树。本版图片除署名外均由海南日报全媒体记者李天平摄